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セルフメディケーションや
かかりつけ薬局って知っていますか？

日本薬学生連盟アンケート

はじめに
　今回は、セルフメディケーションや
かかりつけ薬局に注目してみます。日
本では、国民の健康寿命を延ばすこと
を目的として、薬局を使ったセルフメ
ディケーションが推進されています。
また、薬局を地域に密着させることを
目的とした、「かかりつけ薬局」の取り
組みも注目されています。しかし、こ
のような取り組みの認知度は必ずしも

高くない現状であると考えています。
そこで、セルフメディケーションやか
かりつけ薬局について専門的に学習し
ている薬学生を対象に、薬局・ドラッ
グストアの利用実態について調査しま
した。アンケートはインターネットか
ら87人から回答を得ました。（日本薬
学生連盟2019年度広報統括理事＝明
治薬科大学２年・小倉由未佳、金城学
院大学２年・丹澤那奈、岐阜薬科大学
２年・岸川鈴音、東邦大学５年・泉水
まどか、東邦大学５年・川口悠里江）

　まず、普段どのような目的で薬局や
ドラッグストアを利用するのか質問し
ました。
　薬局については、「薬局＝保険調剤」
という認識が強いのか、保険調剤を薬
局の利用目的とすると回答した人は
70人という結果になりました。一方、
薬や健康に関して相談すると回答した
人は３人、ＯＴＣ医薬品や日用品など
を購入する回答した人は23人であり、
薬や健康に関する相談を目的とする人
よりも、ＯＴＣ医薬品や日用品などの

購入を目的とする人が多い結果になり
ました。
　一方ドラッグストアは、薬局と比較
して衛生商品や雑貨、食品を購入する
目的で利用している人が多く、保険調
剤または薬や健康に関する相談で利用
する人は数人にとどまっていました。
今後、ドラッグストア内に保険調剤を
設備するところが増えていくと考えら
れるので、ドラッグストアでの調剤を
利用する人も増えていくことが予想さ
れます。
　また、薬局・ドラッグストアで薬や
健康に関する相談をしたことがあるか
を聞いたところ、「ある」が27人、「な
い」が60人という結果になりました。
薬剤師への相談経験がない人が約７割
もいることから、私たち薬学生が、こ
れからの薬剤師のあるべき姿につい
て、もう少し考える必要があると感じ
ました。薬剤師の存在意義が、単に薬
を渡す人というだけでなく、薬に付加
価値を与える人となれるように、薬剤
師が自ら、情報提供を積極的に行う必
要があると考えました。また、私たち
がそのような活動を行っていくために
は、勉学に積極的に励んでいくことが
大切であると感じました。

　さて、薬学生は薬局やドラッグスト
アを利用する際、店舗のどのようなと

ころに着目するのでしょうか。今回は、
一般利用者でも観察できるポイントと

して考えられるものをいくつか挙げ、
その中からあてはまるものを選択して
もらいました。
　最も多くの学生が着目すると答えた
のは、店舗の内装・清潔感です。薬局
やドラッグストアは医薬品を取り扱

い、患者さんを迎える場であることか
ら、衛生に配慮したきれいな空間であ
ることが重要視されていると考えられ
ます。
　次に回答者が多かったのは、薬剤師
の動きです。薬剤師がどのように調剤
しているのか、またどのように患者さ
んの不安に応えているのかなど、薬学
生として興味が尽きない点なのではな
いでしょうか。
　３位以降は掲示物、調剤室内、外観
と続きました。いずれの選択肢も25%
以上の学生が選んでおり、薬局やドラ
ッグストアの実際の店舗に対する関心
の高さがうかがえました。

　最後に、薬学生として薬局やドラッ
グストアに期待することを聞きまし
た。
　回答として最も多かったのは、現
場の薬剤師の職能に関する要望です。
中でも、患者さんと薬剤師の関係性
の強化、事務的な服薬指導の改善な
どが多く挙げられ、薬を調剤する対
物業務から患者さん一人ひとりの健
康コンサルティングを行う対人業務
へと職能が変化していることに対し、
薬学生がしっかりと考え、現状に課
題意識を感じていることがわかりま
した。
　また、ドラッグストアに関しては、
ＯＴＣ医薬品の販売を促進すること
への疑問や、ＯＴＣ医薬品を選ぶ患
者さんへの声かけ・相談を今以上に望
む声も多く挙がりました。
　薬学生の視点から薬局・ドラッグ
ストアに求めるものは、改善が可能
なことばかりです。薬剤師の職能に

最後に
　薬学生の薬局・ドラッグストア利用
について調べたところ、薬局やドラッ
グストアの現状や薬剤師の対応に関す
る問題意識を持っている現状がうかが
えました。また、一般利用者としての
視点から薬局やドラッグストアを見る
ことで、薬剤師に期待されていること
を考えるきっかけになるのではないか
と考えました。
　将来どのような進路を選択するにせ
よ、それぞれの現場の現状を観察し、
その場でどのようなことができるかを
考えていくことが、学生である今だか
らこそできることなのではないでしょ
うか。

対し真剣に考え、自分の意見を持っ
ている薬学生が多くいるということ
がわかり、業界の将来は明るいと感じ
ました。

薬局・ドラッグストアに行く目的は？

薬局・ドラッグストアでどこを見る？

薬局・ドラッグストアに求めること

薬局・ドラッグストアで薬や健康に
関する相談をしたことがあるか

薬局やドラッグストアで観察するところ
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